СЦЕНАРИЙ МИТИНГА

«НАМ ДОВЕРЕНА ПАМЯТЬ»,
посвященного установлению памятников в местах захоронения участников II мировой войны.
Есть заповедь жизни. По ней и живи,

И веруй в нее с малолетства.

Но знай, что с Победой – по праву Любви – 

Нам память досталась в наследство!
Дата проведения митинга- 02.09.2015 г.

Начало митинга- 11.00 ч. 

Место проведения- обелиск Славы сельского поселения.
Участники митинга: учащиеся школы, ветераны ВОВ, труженики тыла, представители общественности.
Перед началом митинга звучит тематическое музыкальное оформление.
Особенный сегодня  день,

              Мы о нем никогда не забудем.

              Кто вернулся, а кто не смог,

              Заслонив свою Родину грудью.

               Мы всю жизнь перед ними в долгу,

               Неоплатном, невосполнимом,

               Их все меньше и меньше в ветеранском полку…

               Мы теряем героев неумолимо.

- Сегодня, 2 сентября, в день 70-летия окончания Второй мировой войны, мы собрались у обелиска Славы для того, чтобы отдать дань уважения воинам – освободителям, еще раз поклониться погибшим и тем, кто вернулся в полей этой страшной войны, всем, кто отвоевал для нас мир. 
- Торжественный митинг, посвященный 70-летию окончания Второй мировой войны и установлению памятников в местах захоронения участников II мировой войны разрешите считать открытым.

Звучит гимн Российской Федерации.

- 32 миллиона  жизней унесла  Вторая мировая война, 61 государство было втянуто в театр фронтовых действий.  87 процентов от числа погибших во второй мировой войне составляют потери Советского Союза, который принял основной удар войны на себя. Нет, наверное, ни одной семьи, которая бы не понесла горечь утраты, и которая свято бережет память о своих родных и близких, не вернувшихся с полей той войны.
-Война постепенно уходит в прошлое, становится лишь страницей истории. Но благодарная память потомков не должна угасать…Сегодня люди идут  к мемориалам, к братским могилам, к обелискам, к  большим и маленьким, сельским и городским памятникам, для того, чтобы поклониться  бессмертным и бесстрашным, павшим и живым.
-Слово предоставляется главе Емуртлинского сельского поселения Егоровой Ольге Григорьевне
-Дорогой ценой досталась Победа нашему народу. Тысячи километров дорог прошли солдаты с верой в неё. Суровы были дороги войны, но русские люди сумели одержать побед и выстояли в тяжелых условиях.

-Слово предоставляется ветерану педагогического труда Крошиной Валентине Степановне.

- 2015 год – год особенный, это год юбилейный, год 70-летия Победы советского народа над фашизмом. В нашем районе, как и во всей стране, прошло много мероприятий, направленных на увековечение исторической памяти, памяти о людях, кто своей жизнью отстоял нашу независимость и свободу. 
- Школьники района, а в их числе и ученики нашей Емуртлинской школы,  приняли активное участие во всероссийских акциях «Лес Победы», «Георгиевская ленточка», «Свеча памяти», «Письма Победы», «Бессмертный полк» и других. В рамках акции «Лес Победы» в районе было высажено более 9 тысяч саженцев, в нашем сельском поселении более 500. 
-Целый ряд областных и муниципальных творческих конкурсов показал, насколько близка и интересна подрастающему поколению тема сохранения памяти и героях  войны. 
-Районный фонд Победы принял около пятисот тысяч рублей от организаций, учреждений и граждан Упоровского района. 

- Слово предоставляется председателю Совета ветеранов Емуртлинского сельского поселения Михайловой Ирине Геннадьевне.

- В мае 2013 года в районе стартовала районная поисково-краеведческая экспедиция «Мужеству забвенья не бывает». Главным итогом этой большой работы стала презентованная 29 апреля 2015 года Книга памяти «Солдаты великой Победы», в которую  вошли имена 5361 человека, ушедших на фронт с территории Упоровского района.
- В рамках патриотической акции «Нам доверена память» по инициативе главы Упоровского муниципального района Л.Н.Саукова было принято решение за счет средств муниципального бюджета изготовить и установить  памятники на местах ветеранских захоронений всех сельских кладбищ района, это могилы, которые остались без должного внимания и ухода. Всего в районе будет  установлен 331 памятник. На территории нашего Емуртлинского поселения их будет 38, 6 из них уже установлены на нашем кладбище.
-Слово предоставляется Ямову Александру Захаровичу, ветерану труда, кандидату ветеринарных наук
- В нашей памяти воины-земляки сегодня с нами! Защитники Москвы и Ленинграда, кто стоял насмерть  у стен Сталинграда, кто освобождал нашу землю от фашистских полчищ, кто завоевал Великую Победу.
Песня Швиндт Снежаны «Ты же выжил, солдат»

- В память о тех, кто шел за Родину, выстоял и победил!

-В память о тех, кто согревал близких своим дыханием в стужу блокадных ночей,

-Кто улетал вместе с дымом Бухенвальдских печей,

-Кто без века безымянным канул в плену,

- Кто сил для фронта е жалел в тылу.

-Всем, кто ушел в бессмертие вечная память!

Объявляется минута молчания.

- Уходят в легенды, воспоминания, песни, под гранитную память мемориалов подвиги воинов-освободителей, наших с вами земляков. Остается все меньше и меньше дорогих наших фронтовиков. Надо сделать так, чтобы не угасала память о прошлом, чтобы гордо высились обелиски и храмы во славу российского воинства, чтобы всегда цвели живые цветы на могилах героев.
Пешев Григорий, ученик 11 класса,  дает обещание:

 «Мы, молодое поколение, приняли наследие Победы от своих дедов и прадедов, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны, торжественно обещаем сохранять память о великом народном подвиге, о тех, кто отстоял для нас свободу, мир, счастье. Могилы ветеранов не останутся без нашего внимания и ухода. И эту эстафету мы будем передавать из поколения в поколение».
-Сегодня старшеклассники школы  от имени всего молодого поколения Емуртлинского сельского поселения  прикрепят георгиевские ленточки на вновь установленные памятники землякам- участникам войны, отдавая дань уважения и памяти об их бессмертном подвиге. Могилы воинов –земляков станут объ ектом заботы и внимания молодого поколения.

Так заведено годами,

И дальше так тому и быть,

Минувших лет святую память

Мы будем бережно хранить. 

- Мы здесь тобой не потому, что дата,

 Как злой осколок, память жжет в груди.

 К могиле земляка-солдата

 Ты в праздники и будни приходи!
-Митинг разрешите считать закрытым.

