Как рассказать ребенку о войне? Мы попытались найти такие книги, которые помогут начать трудный и важный разговор о блокаде, голоде, страшных днях холода и страха... В обзоре есть и хроника, и воспоминания очевидца, и художественная литература — все это помогает расширить картину, узнать о блокаде глазами детей.

Кукла
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Автор: Черкашин Геннадий | Иллюстратор: Траугот Г.А.В. | Издательство: "Речь", 2014
 

Переизданная "Кукла" Черкашина с иллюстрациями Г.А.В. Траугот стала одной из самых обсуждаемых книг 2014 года. Сам Александр Траугот говорит, что это одна из его любимых книг. Он пережил с семьей блокаду, и в рисунках его к этому небольшому рассказу очень много понятной детям правды. Тонкой. Пронзительной. Благодаря чему история воспринимается глубоко и близко. Иллюстрации помогают пережить эту историю так, как будто это происходит с тобой и твоими родными. Тяжелый, но, как нам кажется, нужный опыт как для детей, так и для родителей.

Здесь нет кровавых сцен и жестокости, а рассказ о войне — это история про семью, которая эвакуировалась из блокадного Ленинграда. Бабушка и дедушка главной героини погибают в городе в самое трудное время, а сама девочка и мама, уехавшие в эвакуацию, узнают о смерти близких только после возвращения в уже неродной дом. Однажды девочка видит в витрине комиссионного магазина свою куклу Машу, которую ей когда-то подарил дедушка. Она приходит с ней разговаривать, но так и не получает обратно. Как невозможно вернуть все, что было до войны.

 

Сестра печали
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Автор: Шефнер Вадим | Иллюстратор: Романова Анна | Издательство: "Самокат", 2014
 

В этой повести нет интонаций ужаса, в ней есть дружба, любовь, город и печаль, печаль по человеку, попавшему в нечеловеческие обстоятельства. История жизни студента Толи Чухны, парня из детдома, которая разворачивается на фоне Великой Отечественной, блокады, смерти. Толя и его друзья ведут обычную студенческую жизнь, мечтают, влюбляются, но история вносит свои коррективы… Любимая девушка Толи погибает во время артобстрела города, кто-то из друзей уходит из жизни на войне.

И на этот раз можно узнать о жизни города в блокаду из описаний повседневности, а в конце книги есть историческая справка, в которой рассказывается об авторе, довоенном и блокадном Ленинграде. С "Сестрой печали" Ленинград Шефнера, его Васильевский остров, кажется еще живее, чем нынешний, настоящий Петербург. Город в повести играет одну из главных ролей. 

Черно-белые иллюстрации Анны Романовой точны и в какие-то моменты страшны, но они помогают прочувствовать трагизм повседневности.

 

Посмотрите — я расту
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Автор: Алмазов Борис | Иллюстратор: Десницкая Анна | Издательство: "Самокат", 2014
 

История о детях, которые пережили блокаду и теперь, в первое лето после войны, отдыхают в пионерском лагере под Ленинградом. На фоне летней жизни детей и их проказ нам показывают, как вывозят военную технику, разминируют лес, а еще рядом строят мост "ненавистные фрицы". Война и блокада, уже прошедшие, видны повсюду, среди повседневных детских дел, и осмыслять ее приходится 8-летнему мальчишке. И в его воспоминаниях блокадный город вдвоем с бабушкой, взрывы, высокие, как лес, подушечный человек, которого можно прижать к себе во время бомбежки и много-много проходящих мимо поющих солдат.

Герои повести, как и восьмилетний Боря, потеряли в блокаде и на войне близких и родных. Но параллельно это и рассказ о взрослении мальчика, когда он задается вопросами любви, дружбы и смерти. И здесь иллюстрации черно-белые, они не мешают воспринимать трагедию, которую каждый переживает по-своему.

 

Война, блокада, я и другие. Мемуары ребенка войны
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Автор: Пожедаева Людмила | ​Издательство: "Каро", 2013
 

Пронзительная книга с воспоминаниями, написанными 16-летней девочкой, пережившей блокаду в семилетнем возрасте. Отец, увидевший, что пишет его дочь, сказал, что она хочет все погубить и разорвал ее записи в клочья. Тогда было не принято говорить такую правду. Подлинная история со стихами, рисунками и воспоминаниями девочки хранилась 40 лет.

Мила делится своим восприятием себя тогда: "Я стала малолетнею старухою, все видела, все знала, все могла". Она не прикрывает правду, пишет о трупах детей на улицах города, о бульоне из соседских собак, продуктовых карточках... Страшные факты, да. Но они колоколом звучат в сердце, становятся тем уколом истории, который сегодня как никогда актуален и важен.

 

Дети блокады
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Автор: Сухачев Михаил | ​Иллюстратор: Алимов Геннадий | ​Издательство: "Детская литература", 2014
 

Книга о жизни в блокадном Ленинграде 12-летнего мальчика Вити Стогова и его друзей. Читая, мы узнаем, как ребята выживали в это трудное время: спасали дома от зажигательных бомб при обстрелах, варили студень из клея, возили трупы родных на санках…

Историю об этом сложном времени лучше читать вместе с ребенком, чтобы сразу отвечать на вопросы, обсуждать, рассказывать.

 

Дорога жизни
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Автор: Ходза Нисон | Иллюстратор: Гусев Владимир, Бескаравайный Владимир | Издательство: "ДЕТГИЗ", 2013
 

В документальной книге, как в хронике, можно найти архивные фотографии, рисунки, исторические карты, которые восстанавливают картину блокады. Автор не сюсюкает, но и не усложняет пересказ трудных дней, а пытается деликатно рассказать детям (именно на них в первую очередь ориентирован текст) о повседневной жизни блокадника, уроках в бомбоубежище, холоде, печках времянках и Дороге жизни.

Книга может стать хорошим толчком, чтобы начать с 5-6-летним ребенком разговор об этом времени.

