Они навсегда остались сибиряками.
28 августа 1941 года Президиумом Совета СССР был принят Указ « О департации немцев Поволжья». Ни в чём не повинных мирных жителей вооружённые люди загоняли семьями в товарные железнодорожные вагоны, теплушки, или на конных повозках отправляли в чужие, холодные края.

Так и семья Штокера Ламберта Михайловича и семья Гафнер Катарины Гейнриховны были высланы в наш Упоровский район. Слёзы, горе, отчаяние поразили сердца не только их семей, но и многие немецкие семьи Поволжья..

Но оставалась надежда, что они ещё вернутся на родную землю, в В- Грязнуху Камышинского района Волгоградской области, где остались  их дома, мельница, неубранный урожай, брошенный скот, их обычаи, традиции, культура, могилы предков. Долгие месяцы они добирались до места назначения.
Семья Катарины Гейнриховны поселилась в Морево. Она была в семье старшей, а 14 летнего Ламберта Михайловича и его брата Германа забрали в трудармию, где за скудный хлебный паёк он вместе с такими же мальчишками-подростками, работали в шахте с утра до вечера, не видя порой и солнечного света. Сколько жестокости, несправедливости и насилия испытал Ламберт Михайлович за это время. По состоянию здоровья его выслали в Сибирь. Сначало жил в деревне Одино, а с 1942 года в посёлке Первомайский. Сюда приехали и его братья Герман и Роберт.

Емуртлинская земля стала для них родным домом. Здесь они жили и работали, создали свои семьи.

Так и Ламберт Михайлович с Катариной Гейнриховной создали крепкую дружную семью. Это очень добрые, трудолюбивые, честные и культурные люди.

При разговоре с ними, они никогда ни на что не жаловались, а только тяжело вздыхали и их глаза становились грустными.

В совхозе « Емуртлинский» Ламберт Михайлович проработал более 43 лет: агрономом, управляющим отделения, заведующим зерноскладом. За многолетний, добросовестный труд имел административные, правительственные награды: медаль « За доблестный труд», медаль « За освоение целинных земель», орден « Знак почёта»,  медаль « Ветеран труда» и другие. Как и его братья это прирождённый хлебороб. Он болел и переживал за каждый колосок, каждое зёрнышко. Даже уже на пенсии он не мог усидеть дома, чтобы не посмотреть на колосившееся поле, на зерно, уже лежащее на току, если нужно мог дать свой совет.

Вместе с женой – Катариной Гейнриховной вырастили и воспитали трёх сыновей- Владимира, Александра и Виктора, которые тоже трудились и трудятся в родном хозяйстве уже несколько десятков лет.

Трудовая династия хлеборобов Штокеров продолжается.

Штокер Владимир Ламбертович родился 27.02.1952 года в посёлке Первомайский, совхоза « Емуртлинский». С 1959-1967 г.-школьные годы, сначало в пос. Первомайский, затем в Емуртлинской средней школе.

Эти детские школьные годы запомнились тем, что трудиться на земле их приучали не только дома, но и в школе. В посёлке Первомайский был свой пришкольный участок, где летом трудились на нём все дружно. В Емуртлинской школе был большой пришкольный участок, теплица. Уже была ответственность, за то, как выполнить порученную работу, за своих товарищей, за класс в целом. Даже ставили оценки и класс был поощрён.

В эти годы хорошо остались в памяти учителя, которые столько сил и энергии потратили, чтобы свои знания и опыт передать ребятам. Это директор школы Шевелев Григорий Иванович, Карева Екатерина Ивановна, Чеглакова Тамара Матвеевна, Григорьева Галина Борисовна, Черемнова Лидия Михайловна и другие.
С 5 класса Владимир  и его  друзья каждое лето работали в совхозе « Емуртлинский». После окончания  школы механизаторов уже самостоятельно работал в совхозе « Емуртлинский», механизатором.

Осенью в 1969 году впервые стал работать на комбайне самостоятельно. Это было так ответственно и интересно. Он  старался занять одно из первых мест по намолоту среди комсомольцев.

После службы в армии получил диплом техника-механика. В эти годы по всей стране стали создаваться комсомольские отряды, развивалось стахановское движение. Однажды Штокер  обратились к директору совхоза А.Д.Нохрину, о создании семейного звена по обмолоту зерна. Такую идею он поддержал и осенью 1976 года, под руководством директора совхоза « Емуртлинский»  Нохрина А.Д. было организовано первое семейное звено, звеньевым которого был  Штокер Р.М.
В первый год работы в звене было три человека, затем состав звена с каждым годом увеличивался. Такие звенья по единому наряду стали создаваться на всех отделениях совхоза, а также в районе, области.

А.Д.Нохрин говорил: « Сегодня звено- это коллектив людей, объединённых одной целью, одним стремлением- вырастить высокий урожай, произвести как можно больше продукции.

Преимущество звеньевой организации труда в том, что она воспитывает коллективизм, чувство ответственности за качество произведённой продукции, за товарищей, за конечный результат». Он очень хотел чтобы молодые парни создавали свои семьи и оставались в селе. Старался помочь им обустроиться на родной земле. Вместе с подарками вручали молодым ключи от квартиры.

А.Д.Нохрин: « Молодёжь продолжает дело отцов, приумножает  славные традиции старшего поколения. Примечательно, что в совхозе растёт число семейных династий механизаторов, хлеборобов и животноводов».

Когда Р.М. Штокер ушёл на пенсию, руководителем звена стал Владимир Ламбертович Штокер. Звено постоянно занимало первые места, в районе, области, и даже занесено на доску Почёта На ВДНХ СССР. За свой добросовестный труд Владимир был награждён поездкой в Ленинград и удостоен чести быть на Краснознамённом крейсере « Аврора». Хотя эта награда не высокая, но тогда для деревенского парня она была очень важной.
Запомнился и тот момент, когда осенью 1980 года звено одним из первых намолотило за сутки по 1340ц. на каждый комбайн. Этот рекорд принёс ещё большую славу среди комбайнёров района, области. Было приятно увидеть во время поездки всего звена в Москву, увидеть на доске почёта ВДНХ  свои имена. Гордость за свою  малую родину была безграничной.                                                                                                                            Конечно сейчас другое время. Но каким бы другим оно не было, нравственность, чувство коллективизма и патриотизма, ответственность за порученное дело, всегда должно быть главным.
Награды Штокер В.Л.- медаль « Ветеран труда»,  орден « Трудовой славы 3 степени»., много грамот. 
