Професии и специальности, 

востребованные на рынке труда

Автомобильное дело. Спрос гарантирован 

Эпоха «умельцев из соседнего гаража», кажется, прошла. Большинство автовладельцев предпочитают пользоваться услугами брендовых автотехцентров, сотрудники которых обладают отличной квалификацией и профильными сертификатами. 

Мастер отделочных строительных работ 

Как будет выглядеть твой родной город через несколько лет? Это зависит от квалификации мастеров отделочных строительных работ, которые будут ремонтировать фасады домов и заниматься отделкой помещений. 

Мастер столярно-плотничных и паркетных работ 

Мастер столярно-плотничных и паркетных работ – это специалист, выполняющий работы по деревообработке. 

Повар-кондитер 

Любишь готовить? Тогда специальность повара-кондитера придумали специально для тебя. Повар готовит всевозможные блюда, а кондитеры готовят разные виды теста, кремов и начинок, выпекают и украшают изделия. 

Электромонтажник по силовым сетям и электрооборудованию  

Электромонтажник силовых сетей и электрооборудования – это квалифицированный рабочий, выполняющий монтаж и установку электрического оборудования, механизмов и кабельных сетей на промышленных и административных объектах различного 
Педагог


Одна из самых уважаемых, почетных и ответственных профессий. Можно сказать, что учитель создает будущее страны, т.к. от его труда во многом зависит разносторонность развития знаний молодого поколения, его убеждения, мировоззрение, нравственные качества. Учитель должен любить и передавать свои знания другим, увлекаться самим процессом обучения и воспитания человека. Успех педагогической деятельности во многом зависит от коммуникативных способностей учителя, от его умения наладить правильные взаимоотношения с детьми. 
